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Beginn der Sitzung: 15:05 Uhr
Ende der Sitzung: 17:35 Uhr
Den Vorsitz fihrte: Landrat Hans-Jirgen Petrauschke

Sitzungsteilnehmer:

e Vorsitzender

1. Herr Landrat Hans-Jirgen Petrauschke

e CDU-Fraktion

Herr Dr. Gert Ammermann

Frau Irmintrud Berger

Herr Heijo Driel3en Vertretung fur Herrn Dr. Hans-Ulrich Klose
Herr Karl-Heinz Ehms

Herr Franz-Josef Radmacher

Herr Dieter Welsink

Herr Dr. Christian Will

PN R~wN

e SPD-Fraktion

9. Herr Horst Fischer bis 17.10 Uhr
10. Herr Harald Holler Vertretung fur Herrn Rainer Thiel MdL
11. Herr Dieter Jiingerkes
12. Frau Gertrud Servos Vertretung fur Herrn Stephan Ingenhoven

e FDP-Fraktion

13. Herr Walter Boestfleisch
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14. Herr Franc J. Dorfer Vertretung fur Herrn Bijan Djir-Sarai MdB, bis
17.15 Uhr

e Fraktion Bundnis 90/Die Grunen

15. Herr Erhard Demmer
16. Frau Susanne Stephan-Gellrich

e Fraktion UWG Rhein-Kreis Neuss/Aktive Burgergemeinschaft -
Die Aktive

17. Herr Carsten Thiel

¢ Verwaltung

18. Herr Dezernent Ingolf Graul

19. Herr Gunter Hassels

20. Herr Dezernent Karsten Mankowsky

21. Herr Allgemeiner Vertreter Jirgen Steinmetz
22. Frau Heike Bongers

23. Frau Petra Koch

24. Herr Dezernent Tillmann Lonnes

25. Herr Marcus Temburg

e SchriftfUhrerin

26. Frau Annika Bohm
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1. Feststellung der ordnungsgemal erfolgten Einladung und der Be-
schlussfahigkeit

Protokoll:

Landrat Hans-Jurgen Petrauschke eroffnete die Sitzung, begrifite die Anwesenden und
stellte fest, dass zur Sitzung ordnungsgemalf eingeladen und der Kreisausschuss be-
schlussfahig ist.

Den Abgeordneten lagen folgende Tischvorlagen vor:

zu Top 2: - Niederschrift Schulausschuss vom
Bestéatigung von Beschlussen der Ausschiisse 27.05.2013 + Anlage zu Top 3
Zu Top 6: - Buch und Einleger ,,Germany at ist Best*
Wirtschafts- und Beschaftigungsférderung/ - Programmheft Startercenter, 2. HJ 2013
Europa - Einladung Griinder- und Unternehmertag

am 14.06.2013

Zu Top 10: - Erganzung der Tagesordnung
Vorbesprechung der Tagesordnung der Sitzung (wurde am 13.06.13 verschickt)
des Kreistages am 18.06.2013

Zu Top 11: - PM ,Rettungskrafte aus dem Rhein-Kreis
Mitteilungen Neuss unterstitzen Flutopfer in Magde-
burg” >

- Bericht an die BezR zur Betriebsstérung
bei der Firma Silesia/ Hanke X>
- Mail an Frontal 21 zum Fall Uwe Klein >

zu Top 12.1 : - Antwort von Rheinbahn und VRR >
Anfrage der Kreistagsfraktion Blindnis 90/ Die
Grunen zum Thema ,VRR-Kombiticket — Mobil
in Dusseldorf* vom 23.05.2013

zu Top 12.2 : - Antwort der Verwaltung x>
Anfrage der CDU- und FDP- Kreistagsfraktionen
zum Thema ,Gewassergefahrdungen durch
Biozide aus warmegeddmmten Fassaden“ vom
29.05.2013

Die mit > versehenen Tischvorlagen sind dieser Niederschrift als Anlage beigefiigt.

In der Sitzung vereidigte Landrat Hans-Jirgen Petrauschke das stellvertretenden Aus-
schussmitglieder Franc J. Dorfer durch Vorlesen folgender Eidesformel, die von diesem
nachgesprochen wurde:

»Ich schwore, dass ich das mir tGbertragene Amt nach bestem Wissen und Kénnen
verwalten, Verfassung und Gesetze befolgen und verteidigen, meine Pflichten gewis-
senhaft erfillen und Gerechtigkeit gegen jedermann Uben werde. (So wahr mir Gott
helfe.)“.

Anschlieend handigte er die Ernennungsurkunde aus.
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2.

2.1.

2.2.

3.1.

Bestatigung von Beschlussen der Ausschisse
Kulturausschuss vom 13.05.2013

KA/20130612/02.1
Beschluss:

Der Kreisausschuss bestatigt die Beschliisse des Kulturausschusses vom 13.05.2013
und erhebt sie zu seinen Beschlissen.

Abstimmungsergebnis:

einstimmig

Schulausschuss vom 27.05.2013
Protokoll:

Kreistagsabgeordnete Susanne Stephan-Gellrich bat um Vertagung der Bestatigung.

KA/20130612/02.2
Beschluss:

Der Kreisausschuss vertagte die Bestatigt der Beschlisse des Schulausschusses vom
27.05.2013 in die Sitzung des Kreisausschusses am 09.07.2013.

Abstimmungsergebnis:

einstimmig

Kenntnisnahme von Niederschriften
Landschaftsbeirat vom 14.05.2013

KA/20130612/03.1
Beschluss:

Der Kreisausschuss nimmt die Niederschrift des Landschaftsbeirates vom 14.05.2013
zur Kenntnis.

Bericht zur Braunkohlenplanung
Berichtszeitraum Mai 2013
Vorlage: 61/2546/XV/2013

KA/20130612/04
Beschluss:

Der Kreisausschuss nimmt den Bericht zur Braunkohlenplanung Mai 2013 zur Kenntnis.



Niederschrift Gber die 36. Sitzung des Kreisausschusses am 12.06.2013 Seite 7 von 14

5. Bericht zur Regionalarbeit
Berichtszeitraum Mai 2013
Vorlage: 61/2548/XV/2013

Protokoll:

Landrat Hans-Jurgen Petrauschke teilte mit, dass am Montag die Blrgermeisterkonfe-
renz der Regionalen Arbeitsgemeinschaft Dusseldorf/ Mettmann/ Rhein-Kreis Neuss
statt gefunden habe. Themen waren insbesondere die Verkehrsinfrastruktur und der
Regionalplan.

Kreistagsabgeordneter Dr. Gert Ammermann erkundigte sich, ob die Ministerprasiden-
tin bereits auf das Schreiben der Region KdIn/ Bonn geantwortet habe.

Seine Fraktion halte die Ministerprasidentin fur die falsche Adressantin des Schreibens,
so Kreistagsabgeordneter Erhard Demmer. Adressat misste wenn, der Regionalver-
band Ruhr sein. Auch halte er die Wortwahl flr fragwirdig. Sie grenze an Stankerei.

Kreistagsabgeordneter Dr. Christian Will wies darauf hin, dass der RVR beabsichtige,
seine Befugnisse erheblich auszuweiten. Besonders drastische seien auch die Eingriffe
in den VRR. Er begrifRe das Schreiben daher ausdrucklich.

Auch seine Fraktion unterstitze das Schreiben, so Kreistagsabgeordneter Horst Fi-
scher. Die Regionen mussten ihr Gewicht in der Sache einbringen. Er bat darum, die
Resolution des Regionalrates dem Protokoll beizufugen (s. Anlage).

Kreistagsabgeordneter Dr. Gert Ammermann erklarte, dass der RVR eine Korperschaft
auf gesetzlicher Grundlage sei. Das Land sei daher der richtige Adressat, da es die
gesetzlichen Regelungen anpassen musste.

Nach Auffassung von Kreistagsabgeordneten Harald Holler sei das Schreiben, bis auf
den letzten Satz in dem die Ministerprasidentin zu einem Gesprach eingeladen werde,
nicht zu beanstanden. Er hoffe, dass es auf Landesebene zu einer breiten Diskussion
zu dem Thema komme.

Landrat Hans-Jurgen Petrauschke erklarte, dass das Land als Gesetzgeber angespro-
chen sei, das RVR-Gesetz zu éandern. Auch die Resolution des RVR sei an die Minister-
prasidentin gerichtet gewesen. Aulierdem bitte er genau zu sagen, welche Wortwabhl
kritisch sei.

Auf Nachfrage von Kreistagsabgeordneten Horst Fischer erklarte Landrat Hans-Jirgen
Petrauschke, dass der Antrag von VRR zur Aufnahme in den Landesverkehrswegeplan
noch immer beim Land liege. Das man eine Verbesserung wiinsche sei unbestritten.

Zur Sperrung der Strecke des RE 8 erkundigte sich Kreistagsabgeordneter Erhard
Demmer nach der Mdglichkeit der Eingleisigkeit und Frau Gertrud Servos nach der
Barrierefreiheit des Schienenersatzverkehrs.

Landrat Hans-Jirgen Petrauschke teilte mit, dass nach Auskunft der Deutschen Bahn
Eingleisigkeit wahrende des Baus auf der Strecke nicht mdglich sei. Hinsichtlich der
Barrierefreiheit des Schienenersatzverkehrs werde man sich erkundigen.
Anmerkung der Verwaltung: Lt. DB Regio sollen zur Gewahrleistung einer groft-
moglichen Barrierefreiheit nur Niederflurbusse eingesetzt werden.
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Auf Nachfrage von Kreistagsabgeordneter Susanne Stephan-Gellrich erklarte Landrat
Hans-Jurgen Petrauschke, dass man den Vermerk zur Informationsveranstaltung ,,Vor-
stellung des Abgrabungsmonitoring NRW* dem Protokoll beifiigen werde (s. Anlage).

KA/20130612/05
Beschluss:

Der Kreisausschuss nimmt den Bericht zur Regionalarbeit Mai 2013 zur Kenntnis.

6. Wirtschafts- und Beschaftigungsforderung/Europa, Stand Mai/Juni
2013
Vorlage: ZS5/2597/XV/2013

Protokoll:

Auf Nachfrage von Kreistagsabgeordneter Susanne Stephan-Gellrich teilte Landrat
Hans-Jurgen Petrauschke mit, dass man eine Aufstellung der 12 Projekte, die auf der
Messe ,,Provada“ prasentiert wurden, dem Protokoll beifiigen werden (s. Anlage).

Kreistagsabgeordneter Dieter Welsink zeigte sich erstaunt tber die Zahlen. Er regte
an, in die Tabellen eine Spalte ,,offene Stellen“ und ggf. eine Spalte ,vermittelte Stel-
len“ hinzuzufligen. AuRerdem fragte er nach den Moglichkeiten bei der Fallsteuerung.
Gerade im Bereich SGB Il misse der Kreis Einfluss nehmen. IThn wiirde im Bereich
Hartz 1V auch interessieren, welche Qualifikationen die Personen haben und wie lange
sie bereits Leitungen empfangen.

Landrat Hans-Jurgen Petrauschke erklarte, dass die Einflussméglichkeit nicht so grof
sei, wie sie als Optionskommune gewesen ware. Seiner Meinung nach habe jeder das
Recht und die Pflicht sich einzubringen. Ziel sei es daher, allen Menschen einen Ausbil-
dungs- und Arbeitsplatz anzubieten.

Kreistagsabgeordneter Walter Boestfleisch, zeigte sich erfreut Uber den ausfuhrlichen
Bericht. Er wiirde sich freuen, wenn der AuRenwirtschaftsbereich weiter anfixiert wer-
de.

Auf Nachfrage von Kreistagsabgeordneter Susanne Stephan-Gellrich erklarte Landrat
Hans-Jirgen Petrauschke, dass eine Bedarfsgemeinschaft mindestens eine erwerbsfa-
hige Person voraussetze.

Das Problem bei der Vermittlung sei oftmals, dass viele Bewerber nicht zum Anforde-
rungsprofil der freien Stelle passen, so Allgemeiner Vertreter Jurgen Steinmetz. Auf
Anmerkung von Kreistagsabgeordnetem Franc Dorfer erklarte er, dass alle zwei Wo-
chen Besprechungen mit dem Jobcenter und der Kreisverwaltung statt fanden. Die
Einflussnahme gestalte sich aber sehr schwierig. Eine Statistik zur Schaffung von neu-
en Arbeitsplatzen im Zusammenhang mit Neugriindungen fige man dem Protokoll bei.
(Anmerkung der Verwaltung: wird zur ndchsten Sitzung vorgelegt)

Kreistagsabgeordneter Dr. Christian Will wies darauf hin, dass auch zusammen mit
dem TZG zahlreiche Projekte durchgefiihrt werden.

Kreistagsabgeordneter Erhard Demmer regte an, dieses Thema in einer der nachsten
Sitzungen als Schwerpunkt zu behandeln. Die Problemlage sei sehr differenziert. Ihn
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interessiere insbesondere auch einen Gegentberstellung von Bewerberprofilen und
Qualifikationsanforderungen. Es stelle sich die Frage, welche Steuerungselemente man
habe und welche ggf. dazu kommen kénnten.

Auch Wettbewerbsfragen miussten bertcksichtigt werden, so Kreistagsabgeordneter
Harald Holler. Gerade im Logistikbereich werden oftmals die gunstigeren Fahrer aus
Rumanien bevorzugt.

Die Kreistagsabgeordneten waren sich einig, dass eine differenzierte Aufarbeitung
sinnvoll sei.

KA/20130612/06

Beschluss:

Der Kreisausschuss nimmt den Bericht zur Wirtschafts- und Beschéaftigungsférde-
rung/Europa, Stand Mai/Juni 2013, zur Kenntnis.

7. SGB Il - Entwicklung der Kosten der Unterkunft und der Bedarfsge-
meinschaften
Vorlage: 50/2574/XV/2013

Protokoll:

Es sei erfreulich, dass die Verwaltung erkannt habe, dass die Mieten sehr hoch seien,
so Kreistagsabgeordneter Carsten Thiel. Gerade in Neuss wirden die Hartz 1V-Satze
und die Mieten nicht zusammen passen. Es sei aber nicht richtig, den Mietspiegel zu
senken und anschlieBend zu behaupten der Bauverein sei zu teuer.

Landrat Hans-Jurgen Petrauschke wies darauf hin, dass Sozialwohnungen in der Regel
einen hohen Standard hatten (barrierefrei, Aufzug, Grofie). Diese Standards mit den
hoheren Kosten seien nicht fir jeden SGB I1-Bezieher nétig.

Kreistagsabgeordneter Harald Holler machte darauf aufmerksam, dass Sozialwohnun-
gen zur Versorgung breiter Schichten der Bevilkerung gedacht seien. Wenn diese
nicht fir jeden in Betracht kommen, stelle sich die Frage, welche Wohnungen dann fur
die Personen zur Verfligung stehen.

Auch der Bauverein Neuss habe Wohnungen im Angebot, die im Mietspiegel liegen, so
Kreistagsabgeordneter Dieter Welsink. Diese seien aber schon etwas alter und hatten
nicht die eben genannten Standards.

Sinn mache eine Gegenberstellung von tatsachlichem Bedarf und Angebot, so Kreis-
tagsabgeordneter Franc Dorfer.

Landrat Hans-Jurgen Petrauschke erklarte, dass das Thema ausfiihrlich im Sozial- und
Gesundheitsausschuss im September thematisiert werde.
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10.

FortfUhrung des Masterplan:Grun im Rhein-Kreis Neuss, Entwick-
lungsplan Kulturlandschaft Rhein-Kreis Neuss
Vorlage: 61/2536/XV/2013

Protokoll:
Kreistagsabgeordneter Dieter Welsink beantragte eine Verweisung in den Planungs-
und Umweltausschuss.

Dem stimmte auch Kreistagsabgeordneter Erhard Demmer zu. Eventuell komme auch
eine Beratung im Kulturausschuss in Betracht.

KA/20130612/08
Beschluss:

Der Kreisausschuss verweist den Tagesordnungspunkt ,Fortfihrung des Master-
plan:Grin im Rhein-Kreis Neuss, Entwicklungsplan Kulturlandschaft Rhein-Kreis Neuss*
zur weiteren Beratung in den Planungs- und Umweltausschuss.

Abstimmungsergebnis:

einstimmig

Antrage
Protokoll:

Antrage wurden nicht gestellt.

Vorbesprechung der Tagesordnung der Sitzung des Kreistages am
18.06.2013 - offentlicher Teil -

Protokoll:
Landrat Hans-Jurgen Petrauschke wies auf die vorgelegte Erweiterung und Ergéanzung
der Tagesordnung hin. Sie werde morgen noch verschickt.

Zu TOP 3

Kommunalwahl 2014 — Wahl der Mitglieder des Kreiswahlausschusses
Susanne Stephan Gellrich teilte mit, dass ihre Fraktion Herrn Axel Jens und als seine
Stellvertreterin Kreistagsabgeordnete Angela Stein-Ulrich benenne.

KA/20130612/010

Beschluss:

Der Kreisausschuss empfiehlt dem Kreistag, die Tagesordnungspunkte 2-6, 9 und 12.1
entsprechend den vorliegenden Beschlussvorschlagen zu beschliel3en.

Abstimmungsergebnis:

einstimmig
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11.

11.1.

11.2.

11.3.

Mitteilungen

Zensus 2011
Vorlage: 010/2614/XV/2013

Protokoll:

Landrat Hans-Jurgen Petrauschke verwies auf die verschickten Unterlagen.

Rettungskrafte aus dem Rhein-Kreis Neuss unterstiutzen Flutopfer in
Magdeburg
Vorlage: 013/2625/XV/2013

Protokoll:

Landrat Hans-Jurgen Petrauschke verwies auf die vorgelegte Pressemitteilung, in der
er den Helfern seinen Dank ausgesprochen habe und die Bevélkerung zu Spenden
aufrufe.

Betriebsstérungen bei Silesia/ Hanke
Protokoll:

Landrat Hans-Jurgen Petrauschke teilte mit, dass man den Bericht an die Bezirksregie-
rung als Tischvorlage verteilt habe.

Kreistagsabgeordneter Erhard Demmer kritisierte, dass der Kreis zwar rechtlich korrekt
gehandelt habe, aber seine Fuhrsorgepflicht gegentber den Birgern verletzt habe. Er
habe weder die Medien noch die Kélner Behdrden informiert. Dies musse in Zukunft
anders laufen.

Dezernent Mankowsky erklarte, dass die Untere Immissionsschutzbehdrde sorgfaltig
abgewogen habe, ob Umweltalarm ausgeldst werden musse, oder nicht. Zum Zeit-
punkt der Lagebeurteilung (Dienstag 13.00 Uhr) lagen beim Kreis lediglich drei und bei
der Leitstelle zwei Beschwerden vor. Auf dem Geléande der Firma sei keine Geruchsbe-
lastigung festzustellen gewesen. AulRerdem sei das Ausmal der Belastigung rucklaufig
gewesen. Diese Situation habe sich um 13.30 Uhr gedndert, als die Firma Silesia ein-
gerdumt habe, dass 4 kg Sotolon freigesetzt wurden. Die Untere Immissionsschutzbe-
hérde habe daraufhin unverziiglich die Bezirksregierung in Kenntnis gesetzt. Abschlie-
Rend teilte er mit, dass die Polizei keine Anhaltspunkte fir eine Umweltstraftat gefun-
den habe und man die Angelegenheit sorgféltig mit der Firma Silesia aufarbeiten wer-
den.

Landrat Hans-Jurgen Petrauschke betonte, dass der Verwaltung bis zum Nachmittag
des 11.06. keine Beunruhigung grof3er Bevolkerungsschichten und der Kélner Behor-
den bekannt gewesen sei. Da es sich um kein meldepflichtiges Ereignis gehandelt ha-
be, hatte es keine Informationspflicht gegeben. Die Notwendigkeit einer freiwilligen
Information der Bevdlkerung sei flr die Verwaltung nicht erkennbar gewesen. Wenn
man von der Beunruhigung gewusst hatte, hatte man auch entsprechend reagiert.

Die Kreistagsabgeordneten Dr. Gert Ammermann und Franc Dorfer unterstitzten das
professionelle Vorgehen der Verwaltung.
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11.4.

11.5.

12.

12.1.

Die Verwaltung habe richtig gehandelt, so Kreistagsabgeordneter Dieter Welsink. Die
Burger kénnen sicher sein, dass im Falle einer Gefahrdung alle notwendigen MalRnah-
men ergriffen werden.

Dem stimmte Kreistagsabgeordneter Horst Fischer grundséatzlich zu. Dennoch sollte die
Kreisverwaltung zukinftig bei derartigen Genehmigungen beteiligt werden. Auch soll-
ten Gesprache mit der Firma gefihrt werden, dass diese auch bei kleineren Pannen
Kontakt mit der Immissionsschutzbehdrde aufnimmt.

Sie hatte aber von der Immissionsschutzbehorde erwartet, dass diese pruft, wie der
Wind steht und die Betroffenen dann entsprechend informiert, merkte Kreistagsabge-
ordnete Susanne Stephan-Gellrich kritisch an.

Er hoffe, dass die Debatte den Landrat etwas sensibilisiert habe, so Kreistagsabgeord-
neter Erhard Demmer.

Fall "Uwe Klein"

Protokoll:

Landrat Hans-Jirgen Petrauschke verwies auf die vorgelegte Beantwortung der Fragen
von Frontal 21.

Allgemeiner Vertreter Jurgen Steinmetz erlauterte kurz den Fall. Dieser sei jedoch sehr
kompliziert. Nach Gesprachen mit den Eltern sei inzwischen ein medizinisches Gutach-
ten veranlasst worden. Man kdnne aber versichert sein, dass die Verwaltung alles tue,
um der Familie zu helfen und dem tragischen Fall Rechnung zu tragen. Unabhangig
vom Einzelfall sollte man sich dem Thema junger Pflegebedurftiger widmen.

Auslanderamt Grevenbroich
Protokoll:

Landrat Hans-Jurgen Petrauschke teilte mit, dass der Rat der Stadt Grevenbroich am
05.06.2013 der Ubertragung des Auslanderamtes an den Rhein-Kreis Neuss zuge-
stimmt habe.

Anfragen

Anfrage der Kreistagsfraktion Bundnis 90/Die Grunen "VRR-
Kombiticket - Mobil in Dusseldorf" vom 23.05.2013
Vorlage: 61/2603/XV/2013

Protokoll:

Landrat Hans-Jurgen Petrauschke verwies auf die vorgelegte Tischvorlage.



Niederschrift Gber die 36. Sitzung des Kreisausschusses am 12.06.2013 Seite 13 von 14

12.2. Anfrage der CDU- und FDP- Kreistagsfraktionen zum Thema "Gewas-

sergefahrdungen durch Biozide aus warmegedammten Fassaden™
vom 29.05.2013

Vorlage: 010/2612/XV/2013
Protokoll:

Landrat Hans-Jurgen Petrauschke verwies auf die vorgelegte Tischvorlage.

Kreistagsabgeordneter Dieter Welsink bat darum, das Thema noch einmal im Pla-
nungs- und Umweltausschuss zu beraten.

Sinnvoll sei dabei auch eine Beteiligung der Kreiswerke, so Kreistagsabgeordnete Su-
sanne Stephan Gellrich.

Da keine weiteren Wortmeldungen vorlagen, schloss Landrat Hans-Jurgen Petrauschke um
17:20 Uhr den offentlichen Teil der Sitzung.

Hans-Jurgen Petrauschke Annika Bohm
Landrat Schriftfihrung
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Der Landrat Herrn Hans-Jirgen Petrauschke V
Oberstr. 91

41480 Neuss
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Umsetzung des Art. 24 der UN-Behmdértenrechtskonvention

Dusseldorf, 22. Mai 201 é ﬁ/
- e

Sehr geehrter Herr Petrauschke,

herzlichen Dank f(r thre Anmerkungen zum 1. Gesetz zur Umsetzung der VN-
Behindertenrechtskonvention an Schulen, kurz: dem 9. Schulrechtsdnderungsgesetz
(Drs. 16/2432).

Wir méchten lhnen versichern, dass wir uns innerhalb des Arbeitskreises Schule der
SPD-Landtagsfraktion, sowie in der gesamten Fraktion mit lhren Anregungen sowie
allen weiteren Stellungnahmen, die uns derzeit erreichen, intensiv auseinander-
setzen.

Am 5. und 6. Juni 2013 findet im Landtag eine Anhérung zum Gesetzentwurf statt,
bei der Sachverstandige weitere Hinweise zum Gesetzentwurf geben werden.
Unabhéngig davon befinden wir uns seit Monaten mit unterschiedlichen Interessens-
gruppen und Verbénden im Gespréch, um auszuloten, unter welchen Bedingungen
sich Inklusion in der Schule umsetzen lasst. Dabei kénnen wir in Nordrhein-
Westfalen auf eine 25-jahrige Erfahrung mit integrativ arbeitenden Schulen zurck-
greifen.

Wir legen groBen Wert darauf, im Zuge der konkreten Umsetzung des Inkiusionsge-
dankens gute Rahmenbedingungen zu schaffen. Denn wenn Inklusion gelingen soll,
miissen Schilerinnen und Schiller gut gefordert werden. Uns ist bewusst, dass ein
so weit reichender Veranderungsprozess nicht nur auf Zustimmung st68t, sondern
bei den Beteiligten Fragen aufwirft und Bedenken hervorruft. Daher mochte ich
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lhnen versichern, dass wir die uns gegeniiber geduBerten Einwénde, Sorgen und
Anmerkungen ernst nehmen.

Gerne wirden wir Sie bei unseren Veranstaltungen ,Fraktion vor Ort* zu diesem
Thema begriiBen. Die Abgeordneten unserer Fraktion stehen Ihnen zudem fir
vertiefende Gesprache zur Verfligung.

In diesem Zusammenhang mdchten wir Sie auf einen zentralen Landtagstalk
hinweisen: Dieser findet am 4. Juni 2013 ab 18.00 Uhr im Landtag in Disseldorf
statt. Naheres kdnnen Sie der Horﬁég—wage der SPD-Landtagsfraktion (www.spd-
fraktion-nrw.de) entnehmen.

Mit freundlichen GriiBen

?. ‘\/\0/\4 A AN

Renate Hendricks MdL
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Rettungskrafte aus dem Rhein-Kreis Neuss Rhein-Kreis Neuss
unterstiitzen Flutopfer in Magdeburg Der Landrat

Offentlichkeitsarbeit
Rhein-Kreis Neuss / Magdeburg. Hilfe fir die Opfer des Elbe- Harald Vie';;?ﬁ@i?g?ﬂ?;
Hochwassers kommt auch aus dem Rhein-Kreis Neuss: In der Nacht von Offgztgaﬁguii

Samstag auf Sonntag brachen 36 Feuerwehrleute und zwei Helfer der Deut-
schen Lebens-Rettungs-Gesellschaft (DLRG) aus dem Rhein-Kreis Neuss mit
dem stellvertretenden Kreisbrandmeister Stefan Meuter nach Magdeburg
auf. Die Rettungsleute aus dem Kreis reisten gemeinsam mit Kollegen aus
dem Regierungsbezirk Diisseldorf in die von der Flut bedrohte Landeshaupt-

stadt von Sachsen-Anhalt.

Insgesamt 647 Feuerwehrfrauen und —manner aus dem Rhein-Kreis Neuss
sowie aus Dusseldorf und Essen sind mit 146 Fahrzeugen in Magdeburg vor
Ort. Dariiber hinaus sind zusétzliche Helfer von DRG und DRK mit ihren
Wasserrettungszigen vor Ort. Wie Meuter berichtet, sichern die Helfer seit
Sonntagmittag das dortige Umspannwerk im Bereich Industriehafen / Ro-
thensee. Falls das Gelande vom Elbwasser berflutet werden sollte, misste

die Anlage abgeschaltet werden. Stromausfalle wéaren die Folge.

Die Rettungskrafte aus dem Regierungsbezirk Disseldorf haben an ihrem
ersten Einsatztag sandgefiilite Big-Bags und herkémmliche Sandséacke zu

einem massiven Schutzwall aufgebaut. Unterstltzt wurden sie dabei vom

Technischen Hilfswerk und von der Bundeswehr. ,Die Arbeiten zeigen be- Ansprechpartner:
Petra Koch
reits erste Erfolge™, berichtet Kreisbrandmeister Norbert Lange. ,Zurzeit Tel.: 02131/928-1306

. . . . “ Fax: 02131/928-1399
sieht es so aus, dass das Umspannwerk in Betrieb bleiben kann.™ Voraus- /

sichtlich bis Freitag (14. Juni) bleiben die Helfer vor Ort. Die derzeitige Pla-

nung sieht vor, das jetzige Personal am Mittwoch auszutauschen.

E-Mail:
presse@rhein-kreis-neuss.de

Internet:
www,rhein-kreis-neuss.de

348-2013




Landrat Hans-Jiirgen Petrauschke dankt allen am Einsatz beteiligten Ret-
tungskraften aus dem Rhein-Kreis Neuss fiir ihre rasche Hilfe. ,Wer die Bil-
der aus Sachsen-Anhalt sieht, weiB, wie sehr die Menschen dort auf Unter-
stlitzung angewiesen sind. Die Helfer aus dem Rhein-Kreis Neuss setzen
sich mit ihrem selbstlosen Engagement dafiir ein, die Lage in Magdeburg zu

verbessern.”

Darliber hinaus appelliert Landrat Hans-Jrgen Petrauschke an die Blrge-
rinnen und Blirger im Rhein-Kreis Neuss, ihren personlichen Beitrag zur Lin-
derung der Not zu leisten und die Hilfsorganisationen groBzligig mit Spen-
den an die bekannten Spendenkonten zu unterstiitzen. ,Jeder mag sich
selbst einmal vorstellen, er ware in dieser Form von der Flut betroffen. Na-
trlich ist die Hilfe durch Feuerwehrleute und andere Helfer jetzt vorbild-
lich", so der Landrat. ,,Doch die Menschen in den Flutgebieten sind zurzeit

fur jede Unterstlitzung dankbar und auf Spenden angewiesen.”

Der Landrat dankt bereits jetzt allen Menschen, die tatkréftig oder auch fi-
nanziell helfen. ,Mein besonderer Dank geht insbesondere an alle Arbeitge-
ber, die ihre Mitarbeiter flir die Zeit der Einsatze freistellen®, sa'gt Petrausch-
ke. ,Angesichts der duBerst kurzfristigen Anforderungen bitte ich fiir das
Land NRW um Entschuldigung, dass die Arbeitgeber nicht friher informiert

wurden.®

Mit freundlichen GriiBen

Im Auftrag

Petra Koch
Presse- und Offentlichkeitsarbeit

‘Bildtext:

Landrat Hans-Jiirgen Petrauschke ruft zu Hilfe fiir die Flutoper auf.
Foto: Rhein-Kreis Neuss

Abdruck frei!
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Rhein-Kreis Neuss

Der Landrat

OlKreishaus Neuss » 41456 Neuss

EdKreishaus Grevenbroich - 41513 G

Cecilienallee

D-40474 Disseldorf

Grevenbroich, 12.06.2013

Amt

Umweltamt

Untere Immissions-
schutzbehdrde
Gebdude

Kreishaus Grevenbroich
Auf der S5chanze 4
41515 Grevenbroich
Auskunft erteiit

Herr Schemion

Etage / Zimmer

1 1.40

Telefon
02181/601-6860
Telefax
02181/601-6899
e-mail
bermnd.schemion@rhein-
kreis-neuss.de

Empfinger:

Kreiskasse Neuss

Bankverbindung:

Sparkasse Neuss

Konto 120600

BLZ 305 500 00

IBAN: DE17 3055 0000
00001206 00

BIC: WELA DE DN

1g Diiss
Imm:ssE?e schig

Kreishaus Grevenbroich
R A L lLindenstr. 2-16
GUTEzEIcHEN D-41515 Grevenbroich
Telefonzentralen

Neuss 02131928- 0
Grevenbroich 02181601 - 0
== Fax’ 02181 601 ~ 1198

info@rhein-kreis-neuss.de
www.rhein-kreis-neuss.de

§
%
1
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Immissionsschutz; Aﬁfrage des MKULNV vom 11,06.2013 bzgl.
der Betriebsstorung bei der Firma Silesia/Hanke

Az.: 68.6.05.2-443/13

Unter dem 11.06.2013 bitten Sie aufgrund einer Anfrage vom MKULNV

um Informationen zu naéia?olgenden Fragen wegen der Betrteb%storung

bei der Firma Silesia bzm%er 100-%igen Tochter Hanke Aromastoff-

Produktlons GmbH am fi:a 11.06. -2013. Nachfolgend.gebe: ,
{aufigen E

ruchsbelastlgungen vor?

Bei dem Stoff handelt es sich um Sotolon, der in geringer Konzentration
zu starken Geruchswahrnehmungen fiihrt. Dieser Stoff wird in der Le-
bensmittelindustrie als Aromastoff eingesetzt.

Nach Aussage der Firma Silesia/Hanke ist aufgrund der Betriebsstérung
ca. 4 kg Sotolon ausgetreten. Diese Menge reichte aus, um die gesamte
Gegend zwischen Disseldorf und Kéin den Geruchswahrnehmungen von
Curry bzw. Maggi auszusetzen.

Der Stoff Sotolon ist nicht gesundheitsgeféhrdend.

2)
Wann wurden die Geruchsbeldstigungen gemeldet und wie wurde dem
durch wen nachgegangen (Ermittlungen, Ma3nahmen)?

Die Geruchsbeldstigungen wurden der Unteren Immissionsschutzbehgrde
(UIB) gegen 8.30 Uhr telefonisch von 2 Anruferinnen aus Dormagen-
Nievenheim und Dormagen-Delrath gemeldet. Diese vermuteten als Ve-
rursacherin die Firma Silesia, da bei den Anruferinnen der Geruch nach
Curry bzw. Maggi wahrnehmbar war.
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es um 3.00 Uhr eine kurze Betriebsstérung mit Rauchentwicklung gege-
ben hat. Der Schaden sei zwischenzeitlich behoben.

Gegen 10.00 Uhr wurden die Anruferinnen aufgesucht. Dort war Curry-
/Maggigeruch wahrnehmbar,

Gegen 11.00 Uhr wurde die Firma Silesia aufgesucht und der Bereich der
Betriebsstdrung in Augenschein genommen. Es handelt sich um einen
kleinen Laborcontainer, der zum Zeitpunkt der Besichtigung gereinigt
wurde. Gerliche nach Curry bzw. Maggi konnten zum Zeitpunkt der Be-
sichtigung auf dem Betriebsgelédnde der Firma Silesia/Hanke nicht festge-
stellt werden. Es wurde daraufhin die gesamte Umgebung bis KéIn-
Chorweiler iberpriift und es konnten keine weiteren Gerliche festgestellt
werden. .

Zwischendurch erfolgte ein Mobilfunkanruf durch das Griine Telefon der
Bezirksregierung Diisseldorf, das auf groBe Geruchsprobleme in Kéln und
Diisseldorf hinwies, mit der Bitte um Uberpriifung der Geruchssituation.

Lagebeurteilung bis ca. 13.00 Uhr:

Wesentliche Fakten sind Betriebsstorungen bei der Firma Silesia/Hanke
gegen 3.00 Uhr morgens, die inzwischen behoben war. Nur zwei Anrufe,
nachlassende, rdumlich begrenzte Geruchsimmissionen. Zum Zeitpunkt
der Uberpriifung wurden durch die UIB keine Geriiche in der Firma und
in der weiteren Umgebung festgestellt. Somit war keine Meldung nach
Umweltalarmrichtiinie Anlage 1 Ziffer 3 b, c, d erforderlich.

Gegen 13.30 Uhr wurde nochmals mit der Firma Silesia telefonisch Kon-
" takt aufgenommen. Dabei wurde von der Firma Silesia mitgeteilt, dass 4
kg Sotolon ausgetreten sind. Somit war eindeutig klar, dass die Firma
Silesia Verursacher der Geruchswahrnehmung von Kdin bis Diisseldorf
war.

Die Bezirksregierung Disseldorf (Dezernat 53) wurde gegen 14.00 Uhr
von dieser Kenntnis umgehend informiert.

3)
Welche Informationen zur Ursache der Geruchsbeldstigungen liegen vor?

Die Firma Silesia/Hanke wurde aufgefordert, einen Bericht (iber die Be-
triebsstérung zu fertigen und diesen unverzliglich an die UIB zu Gbermit-
teln. Der Bericht wird als Anlage beigefigt und enthalt sdmtliche Infor-
mationen (iber die Ursache der Betriebsstérung.

4) '
Welche Informationen zur Gefahrlichkeit der geruchsintensiven Stoffe
liegen vor?

Der Stoff Sotolon wird in der Nahrungsmittelindustrie eingesetzt und ist
nicht gesundheitsgefahrlich.
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5) _
Wurden Warnungen an die Nachbarschaft/Offentlichkeit gegeben, falls ja
wann, in welcher Art und Weise und durch wen?

Durch die UIB wurden keine Warnungen durchgefilhrt, da im Laufe der
Uberpriifung keine Veranlassung gegeben war.

6) :
Welche weiteren Ermittlungen oder MaBnahmen sind durch wen vorge-
sehen?

Die UIB fUhrt unverziiglich weitere Gesprache mit der Firma Silesia, um
die Angelegenheit aufzuarbeiten. _

Im Auftrag

i

Karsten Mankowsky

Umwelt- und Gesundheitsdezernent



Hanke Aromastoff-Produktions GmbH

Havarie in der Hanke Aromastoff - Produktions GmbH am 11.06.2013

In der Hanke Aromastoff — Produktions GmbH ist es heute Nacht gegen 3:15 Uhr zu einer
Havarie bei der Destillation von Sotolon (CAS: 28664-35-9) gekommen.

Die Destillation von ca. 8kg Sotolon erfolgte im Vakuum einer Oldrehschieberpumpe aus
einem temperaturgeregelten Heizpilz. Voraussichtlich gegen 2:30 Uhr ist die
Temperaturregelung aus bisher unbekannten Grinden (Untersuchung steht noch aus)
ausgefallen und der Heizpilz hat mit voller Leistung geheizt bis zu einer Endtemperatur von
~400°C (Konnte am Temperaturmessgerat abgelesen werden).

Durch das starke Heizen im Vakuum wurde das Sotolon im groen Teil (ca. 4kg) in die
Pumpe gezogen und von dort Uber einen am Auslass befindlichen Abluftschlauch in den
Abzug(Schornstein) gepustet. Dabei hat sich der Abluftschlauch gelést und einiges des
heraustretenden Sotolons ist auf den nun sehr heiRen Heizpilz herabgeregnet. Dies
verursachte eine Qualmentwicklung (kein Feuer!!!), welche dann gegen 3:15 Uhr sofort die
Léschanlage (KD — 200 der Firma Kidde) ausloste. Beim Auslésen der Léschanlage wird
automatisch die Abluftung ausgeschaltet, um eine vollstdndige Begasung des Raumes zu
ermdglichen.

Die Loésch/Brandmeldeanlage hat nach dem Auslésen sofort Herrn Oidtmann telefonisch
benachrichtigt, welcher mich sofort anrief. Gegen 3:40 konnte die Luftung wieder
eingeschaltet werden, nachdem das Meldesystem zurlickgesetzt worden ist. Gegen 4.00 war
das Labor wieder betretbar und alle Elektrogerate wurden ausgesteckt.

Mit freundlichen GrifRen
Dr. Oliver Kaczmarek

Am Alten Bach 20-24, 41470 Neuss Sitz der Gesellschaft: Neuss Geschaftsfihrer
Postfach 21 05 54, 41431 Neuss Amtsgericht Neuss HRB 7691 Clemens Hanke
Telefon: 02137 784 211 O.Kaczmarek@Silesia.com

Telefax: 02137 784 4211 USt.-IDNr.: DE120695665

Deutsche Bank AG, Neuss BLZ: 30070010; Konto Nr. 935 4119 00; IBAN: DE43 3007 0010 0935 4119 00; BIC: DEUTDEDDXXX
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Sehr geehrter Herr Spengemann,
sehr geehrter Herr Klar,

nach Vorlage der Entbindungserklarung zum Sozialdatenschutz durch den vom Amtsgericht
Neuss bestellten Betreuer, Herrn Rechtsanwalt Jirgen Wollbaum, kann ich Ihnen nachste-
hend auf die Fragen antworten:

1.

Wie viel junge Pflegebediirftige (18-65 Jahre) gibt es in Ihrem Landkreis?

Kreisweit liegen dem Sozialamt keine Daten hierzu vor. Zum einen erfahrt das Kreissozialamt
nur von Heimbewohnern, zu deren Kosteniibernahme es zustandig ist, zum anderen haben
auch Sozialhilfetrager anderer Gebietskdrperschaften moéglicherweise Heimbewohner in Pfle-
geeinrichtungen innerhalb des Kreisgebietes untergebracht (weiter siehe Antwort 2.).

2.

Flir wie viel dieser jungen Pflegebediirftigen iibernimmt Ihre Behorde Teile der anfallenden
Pflegekosten?

Das Kreissozialamt {ibernimmt fiir 164 pflegebediirftige Personen (Alter 18 bis 65 Jahre) Tei-
le der anfallenden, nicht gedeckten Pflegekosten.

3.

Wie viel der Pflegebediirftigen, fiir die Sie Sozialhilfszahlungen ibernehmen, befinden sich
zur Pflege in einer Alteneinrichtung/Senioren Residenz 0.8.7?

Es handelt sich um 154 pflegebedirftige Personen.

4,

Wer entscheidet bei Ihnen, in welcher Pflegeeinrichtung ein auf Sozialhilfe angewiesener
Pflegepatient untergebracht wird?

Das Kreissozialamt entscheidet grundsatzlich nicht (ber die Pflegeeinrichtung, in dem die
pflegebeduirftige Person untergebracht wird, sondern der Heimbewohner selbst oder der ge-
setzlich bestellte Betreuer. So auch im konkreten Fall, wo die Ehefrau — als damalige gesetz-
liche Betreuerin — die Heimunterbringung im November 2007 im Gerhard-Tersteegen-Haus in
Krefeld vorgenommen hatte.

5.

Werden und wenn ja in welcher Form werden von der Sozialbehdrde bzw. von dem zustan-
digen Sachbearbeiter die behandelnden Arzte der jeweiligen Patienten mit in die Entschei-
dung einbezogen, ob der junge Pflegebediirftige in einer Senioreneinrichtung untergebracht
wird oder in einer Einrichtung mit dem Schwerpunkt "junge Pflege™?

Entféllt - vgl. meine Antwort zu Ihrer Frage 4.

6. Wie unterscheiden sich flr die Sozialbehorde die Unterbringungskosten in Euro flr einen
Patienten bei

a) Unterbringung in einem Altenheim zur Pflege

b) Unterbringung in einer Einrichtung mit dem Bereich "junge Pflege™?




Diese Frage kann nicht allgemein mit konkreten Zahlen beantwortet werden, da die Pflege-
satze sich von Einrichtung zu Einrichtung unterscheiden. Richtig ist aber, dass in der Regel
die Kosten in der Jungen Pflege héher sind, als der Pflegesatz der allgemeinen Pflege.

7.

Von Ihrer zust. Sachbearbeiterin, Frau Coordes, wurde dem sozialhilfebedUrftigem Patienten
UWE KLEIN, geb. am 5.5.1964, Az. 50.414.39 als Pflegeplatz die Altenpflegeeinrichtung
"Gerhard-Tersteegen-Haus", Krefeld, zugewiesen. Was waren die Griinde hierf{ir?

Ihre Frage impliziert einen falschen Sachverhalt. Wie ich in Antwort zur Frage 4 bereits aus-
gefiihrt habe, hat nicht das Kreissozialamt, sondern die Ehefrau als gesetzliche Vertreterin
von Herrn Klein die Heimunterbringung am 16.11.2007 im Gerhard-Tersteegen-Haus in Kre-
feld veranlasst. Erst nachdem die Eigenmittel und Leistungen Dritter zur Kostendeckung
nicht mehr ausreichten, erfolgte ab 01.04.2009 eine Ubernahme der nicht gedeckten Kosten
durch das Kreissozialamt im Auftrag des Landschaftsverbandes Rheinland als Kostentrager —
also erst nahezu eineinhalb Jahre spdter nach Beginn der Heimunterbringung von Herrn
Klein.

8.

Sowohl die Eltern des Uwe Klein als auch der Betreuer, Rechtsanwalt Wollbaum, haben bei
Ihnen mehrfach beantragt, Herrn Klein in die spezielle Einrichtung mit dem Schwerpunkt
“junge Pflege", Kruppstrasse in Diisseldorf, zu verlegen. Aus welchen Griinden haben Sie
dieser Verlegung nicht zugestimmt bzw. die Kostentibernahme dafiir abgelehnt?

Die Betreuung von Herrn Klein durch die Ehefrau wurde am 04.08.2008 vom Amtsgericht
aufgehoben und Herr Rechtsanwalt Jirgen Wollbaum zum neuen Betreuer bestellt.

Auf Veranlassung der Eltern des Herrn Klein hat der Betreuer am 26.04.2012 (!) — inzwi-
schen war Herr Klein fast viereinhalb Jahre in der Krefelder Einrichtung — schriftlich gebeten
zu priifen, ob einer Verlegung in eine Einrichtung in Disseldorf zugestimmt werden kann. Als
Grund fur die gewlinschte Verlegung wurde die Ndhe zu den in Disseldorf lebenden Eltern
angefuhrt.

Der Verlegung in die gewlinschte Disseldorfer Einrichtung konnte das Kreissozialamt nicht
zustimmen, da zum einen die Kosten in der Disseldorfer Einrichtung zum Zeitpunkt der
Uberpriifung um monatlich 1.300 Euro hoher waren, als im Krefelder Gerhard-Tersteegen-
Haus, zum anderen die Eltern von Herrn Klein in dem langjahrigen Verfahren bis dato nicht
in Erscheinung getreten sind. Gegen den Bescheid vom 10.05.2012 des Kreissozialamtes
wurde kein Widerspruch eingelegt.

Im August 2012 haben die Eltern des Herrn Klein selbst die Verlegung in eine Diisseldorfer
Einrichtung beantragt, und zwar am 01.08.2012 in Schriftform sowie am 02.08.2012 anlass-
lich eines Gesprachs mit der zustdndigen Sachbearbeiterin im Kreissozialamt.

Im Gesprach wurde seitens der Eltern von Herrn Klein zur Antragsbegriindung insbesondere
auf angebliche Pflegemangel bei der bisherigen Einrichtung abgestellt. Formal haben die
Eltern von Herrn Klein selbst kein Antragsrecht auf Verlegung, sondern nur der vom Amtsge-
richt bestellte gesetzliche Betreuer, Rechtsanwalt Wollbaum aus Neuss, der das Aufenthalts-
bestimmungsrecht fiir Herrn Klein ausiibt. Die vorgebrachten Beschwerden zu angeblichen
Pflegemingeln wurden untersucht. Im Ergebnis entbehrten die Vorwiirfe jedoch jeglicher
Grundlage. Die Heimaufsicht der Stadt Krefeld hat keine Pflegeméngel feststellen kdnnen.
Der Vorwurf der Mangelversorgung hat sich dabei als ebenso haltlos herausgestelit wie die
Aussage, man habe Herrn Klein mit der Kiindigung gedroht.




9.

Laut SGB haben Betroffene die freie Wahl der entsprechenden Pflegeinrichtung. Warum gilt
dieses Wahlrecht im Fall des Uwe Klein Ihrer Ansicht nach nicht?

Da die Fragen 9. und 10. inhaltlich zusammen gehdren, erlaube ich mir eine zusammenhan-
gende Beantwortung (siehe Antwort 10).

10.

Auf welcher Rechtsgrundlage lehnen Sie die Ubernahme der erhéht anfallenden Kosten bei
Verlegung in die "junge Pflege” fiir Herrn Uwe Klein ab?

Nach dem Sozialgesetzbuch (§ 9 Abs. 2 SGB XII) soll Wiinschen des Leistungsberechtigten,
die sich auf die Gestaltung der Leistung beziehen, entsprochen werden, soweit sie angemes-
sen sind. Der Sozialhilfetréger soll in der Regel Wiinschen nicht entsprechen, deren Erfiillung
mit unverhéltnismaBigen Mehrkosten (im Fall von Herr Klein aktuell Mehrkosten in Hohe von
21.360 Euro pro Jahr) verbunden waren.

Eine Verlegung in eine andere als die von den Eltern gewlinschte Einrichtung — ist bei ver-
tretbaren Kosten — daher nicht ausgeschlossen, muss aber die dargestellten Voraussetzun-
gen erfiilien.

Unter Wiirdigung der Tatsache, dass Herr Klein bereits bis zu ersten Antragsstellung auf Ver-
legung im Jahre 2012 viereinhalb Jahre in der Krefelder Einrichtung war, keine erkennbaren
medizinischen Griinde bisher fiir eine Verlegung sprechen, keine Pflegeméangel festgestellt
wurden und die Eltern von Herrn Klein in dem langjdhrigen Verfahren bis dato nicht in Er-
scheinung getreten waren, konnte keine andere Entscheidung durch das Kreissozialamt ge-
troffen werden. Der von den Eltern geltend gemachte Mehr-Fahraufwand von Diisseldorf
nach Krefeld reicht hier als Grund fiir eine Verlegung nicht aus.

In einem Ende Mai diesen Jahres erfolgten erneuten Gesprachs mit den Eltern von Herrn
Kiein im Kreishaus wurden jetzt medizinische Griinde fir eine Verlegung vorgetragen. Diese
sind nun Gegenstand einer Priifung, zu deren Ausgang ich Thnen zum jetzigen Zeitpunkt
noch keine Angaben machen kann.

Mit freundlichen GriiBen aus dem Kreishaus Neuss

Harald Vieten
Pressesprecher Rhein-Kreis Neuss
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Sitzungsvorlage-Nr. 61/2619/XV/2013

Gremium Sitzungstermin Behandlung
Kreisausschuss 12.06.2013 offentlich
Tagesordnungspunkt:

Anfrage der Kreistagsfraktion Biindnis 90/Die Griinen "VRR-Kombiticket -
Mobil in Diisseldorf"
- Antworten

Anlagen:
Antwort Rheinbahn
Antwort VRR
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Telefon 0211.582-01
Fax 0211.582-1966

rheinbahn@rheinbahn.de
www.rheinbahn.de
m.rheinbahn.de

Herrn Landrat
Hans-Jiirgen Petrauschke
Kreishaus Grevenbroich
Lindenstrafle 2 - 16
41515 Grevenbroich

Rheinbahn

Rheinbahn AG
Hauptverwaltung
Hansaallee 1
D-40549 Dusseldorf

Postfach 104263
D-40033 Disseldorf

Ansprechpartner Reinhardt Rotgerkamp

Abteilung Veririeb
Zimmer 359
Telefon 0211 582-1897
Fax 0211 582-1855
E-Mail reinhardt.roetgerkamp
@rheinbahn.de
Ihr Zeichen Unser Zeichen lhre Nachricht vom Datum /
RR/Pa 128.05.2013 04. 06.2013
Mobil in Diisseldorf Vorstand:

Ihr Brief vom 28.05.2013 — Az.: 61.1

Sehr geehrter Herr Petrauschke,

Sie wurden gebeten, zur Sitzung des Kreisausschusses der Kreistagsfraktion Biindnis
90/Die Griinen am 12.06.2013 dariiber zu informieren, ob der Geltungsbereich des
VRR-KombiTickets ,,Mobil in Diisseldorf auf das Gebiet des Rhein-Kreises Neuss
ausgedehnt werden kann.

Vorab m&chten wir mitteilen, dass wir eigentlich nicht Ansprechpartner fiir diese An-
frage sind. Dennoch méchten wir wie folgt kommentieren:

Wir sehen kaum die Chance einer kurzfristigen Ausweitung des Piloten!

Das Ticket ,,Mobil in Diisseldorf* basiert auf der Kooperation von mehreren Ver-
tragspartnern.

Car2go betreibt bis zu 300 Smarts in ihrem Bedienungsgebiet in Diisseldorf, Dieses
Gebiet ist bisher hauptsichlich auf die rechte Rheinseite (Grofiteile des Stadtgebietes
Diisseldorf) beschrinkt. Wir glauben nicht, dass car2go wirtschaftlich daran interes-
siert wére, weitere Smarts in weniger stark besiedelten Gebieten zur Verfiigung zu
stellen.

Nextbike hat seine Fahrradstationen ebenfalls auf ein engdefiniertes Gebiet in Diissel-
dorf beschrinkt. Auch hier sehen wir kaum die Chance einer kurzfristigen Gebietser-
weiterung bei nextbike.

Hinzu kommt: Das Mobil in Diisseldorf-Ticket ist ein strategisches Produkt. Der Er-
folg hangt von der langfristigen Mobilititsnachfrage und dem zukiinftigen Mobilitits-
verhalten der Biirger ab. Wenn wir den kurzfristigen Umsatz/Absatz als Kriterium
heranziehen, ist das Mobil in Diisseldorf-Ticket mit monatlich ca. 30 verkauften Stiick
eher verhalten erfolgreich.

i

Dirk Biesenbach
Sprecher des Vorstandes

Klaus Klar

Vorsitzender
des Aufsichtsrates:

Ratsherr
Andreas Hartnigk

Amtsgericht Disseldorf
HRB 562

Ust.-Id.-Nr.
DE 119270557

Steuernummer
103/5705/0897

Landesbank
Hessen-Thilringen
BLZ 30050000
Konto 1 576 511
BIC WELADEDDXXX
IBAN

DE223005000000015765 11

Stadtsparkasse Disseldorf
BLZ 30050110

Konto 100127 06

BIC DUSSDEDDXXX

IBAN

DEB7 3005011000100127 06

Mit Bus und Bahn
zur Hauptvenwaltung

U-Bahn

® Rheinbahnhaus
U774 U76 U77

@ Belsenplatz
u70 Uu7s

Bus

® Belsenplatz
828 833 834 835
836 862



Blatt 2

Die unterschiedlichen Kooperationskonstellationen haben gezeigt, dass vor dem Start
des Piloten umfangreiche Gesprache, Genehmigungsprozesse und Vertragsgestaltun-
gen notwendig waren. Eine kurzfristige Erweiterung halten wir — auch in Anbetracht
des miBigen Erfolgs — fiir nicht durchsetzbar.

Mit freundlichen Griilen
Rheinbahn AG

/

5 Lff’

Reinhardt Rotgerkamp
Abteilungsleiter Vertrieb
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—— —
AWARDS .

Inhovse-Team des Jahres
Reguliarta Industrien

Rhein-Kreis Neuss

Herrn Landrat
Hans-Jurgen Petrauschke
LindenstralRe 2 - 16
41515 Grevenbroich

Ansprechpartner
Dietmar A, Albrecht

Telefon
02 09/15 84-177
-y o= e Fax
Mobil in Diisseldorf 02 09115 84.123 177
E-Mail
Sehr geehrter Herr Petrauschke, Albrechi@ur.de
Unser Zeichen
mit threm Schreiben vom 28. Mai diesen Jahres fragen Sie an, ob der Pilot M3/AD
,Mobil in Disseldorf auf den Rhein-Kreis Neuss ausgeweitet werden kann. Gelsenkirchen,
Das Angebot wurde zunachst auf ein Jahr begrenzt. Da in dem ersten Jahr 8. Juni 2013

kein eindeutiges Ergebnis erzielt werden konnte, wurde die Pilotphase auf

weitere drei Jahre mit der Auflage verldngert, jahrlich die Entwicklung zu be-
trachten.

In bisherigen Gesprachen haben weder Car2Go noch Nextbike ein Interesse

an Standorten auRerhalb der grolien Ballungsraume bekundet. Somit ist es

zwar moglich mit einem der Fahrzeuge aus Dusseldorf in den Rhein-Kreis REefrsverbund
Neuss zu fahren, allerdings gibt es dort keinen Standort fur die Abgabe.

Ebenso gibt es im Rhein-Kreis Neuss keinen Standort fur eine Ausleihe. Zu Augustastrate 1

prufen ware, ob andere Anbieter Geschaftsmodelle fiur Ba!!ungsrandlagen 45879 Gelsenkirchen

bieten. Solche Gespriche werden wir gerne begleiten und Sie bzw. die Stadt- hitp:/fwww.vrr. de

werke Neuss unterstiitzen. Telefon 02 09/15 84-0
Vorstand:

Martin Husmann

. . . Dr. Klaus Vorgang

Mit freundlichen Gruflen Vorsitzendor des
H - arsitzender de:

Verkehrsverbund Rhein-Ruhr AR Verwaltungsrates:

Herbert Napp

Sitz der Gesellschatt;

Ribbeckstrake 15 (Rathaus)

45127 Essen

Telefon 02 01/88 10 830

/

Till Ponath Rolf Ommen

USt-1D:
DE 250 085 017

Handelsregister;
Amtsgericht Essen
HRA 8767

Bankkonto:

Sparkasse Gelsenkirchen

BLZ: 420 800 01

BIC: WELADED1GEK

Konto Ni.. 101 093 500

IBAN:

DE30 4205 0001 D101 0935 00
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Sitzungsvorlage-Nr. 68/2621/XV/2013

Gremium Sitzungstermin Behandlung
Kreisausschuss 12.06.2013 offentlich
Tagesordnungspunkt:

Anfrage der CDU- und FDP-Kreistagsfraktion zum Thema
"Gewassergefahrdungen durch Biozide aus warmegedammten Fassaden™

Sachverhalt:
Vorbemerkung:

Biozide gelangen auf vielfaltigen Wegen in die Umwelt. Neben der Auswaschung aus
behandelten Gebaudefassaden sind insbesondere Anwendungen in Desinfektions-,
Holzschutz- und Schadlingsbekdmpfungsmitteln als Eintragsmaoglichkeiten zu nennen.
Gegen Mikroschadstoffe in Gewassern verfolgt das Land NRW ein ein gesamtheitliches
Konzept, welches von der Nachristung von Filteranlagen bei Trinkwasserversorgern, tber
Minimierung der belastenden Substanzen an der Quelle bis hin zu neuen
Forschungsprojekten zur Aufristung von Klaranlagen reicht. Die Datenlage ist allerdings
noch recht dinn.

Nach den bisher vom Land durchgefihrten Untersuchungen ist keine aktuelle
gesundheitliche Gefahrdung der Verbraucher durch Spurenstoffe in der aguatischen Umwelt
und im Trinkwasser erkennbar. Dennoch ist aus Vorsorgegriinden — sowie im Sinne eines
nachhaltigen Ressourcenschutzes — die Reduzierung bzw. Minimierung der Eintrage in die
Gewasser geboten. Das Land beabsichtigt, dazu einen Masterplan Wasser zu entwickeln.

1. Sind der Verwaltung zunehmende Gewassergefahrdungen und andere Risiken
durch Biozide aus warmegedammten Fassaden (auch) im Rhein-Kreis Neuss
bekannt?

Die Thematik ist allgemein bekannt. Konkrete Erkenntnisse fur den Rhein-Kreis Neuss liegen
nicht vor.

2. Gibt es auch Gefahrdungen unseres Trinkwassers durch Biozide aus
warmegedammten Fassaden?

Die regelmaRig durchzufiilhrenden Roh- und Trinkwasseranalysen umfassen ca. 40 Wirkstoffe
aus landwirtschaftlicher und géartnerischer Anwendung — Pflanzenschutzmittelwirkstoffe und
deren Abbauprodukte. Es wurden bisher nur in wenigen Brunnen einige dieser Substanzen
festgestellt, allerdings ohne Uberschreitungen des Grenzwertes der Trinkwasserverordnung.
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3. Hat man — wie anderenorts — auch flr den Rhein-Kreis Neuss feststellen
mussen, dass vor allem kleine Bache zeitweise hoch mit Bioziden aus Fassaden
belastet sind und gff. welche Bache?

Es liegen nur wenige Untersuchungsergebnisse des LANUV (Erft und Gillbach) vor. Biozide
wurden dabei in geringen Konzentrationen nachgewiesen, die keine akut toxischen
Wirkungen auf die Biozénose erwarten liel3en.

4. Hat die Verwaltung Einwirkungsmadoglichkeiten auf das ortliche Handwerk, den
Einsatz von Bioziden bei warmegedammten Fassaden zu minimieren? Wenn ja,
welche?

Grundsatzlich ist denkbar, lber die Standesorganisation informierend auf das o6rtliche
Handwerk einzuwirken. Dies macht dann Sinn, wenn Ursachen und Wirkungen eindeutig
bestimmt sind. Im Ubrigen handelt es sich um eine tber das Kreisgebiet hinausgehende
Problematik, die von Bund und/oder Land ursachenorientiert, insbesondere auch durch den
avisierten Masterplan Wasser, angegangen werden sollte.



Ministerium filr inneres und Kommunales
des Landes Nordrhein-Westfalen

Ministerium fUr Inneres und Kommunales NRW, 40190 Diisseldorf

04, Juni:2013
Region K&ln Bonn e. V. Seite 1 von 1
Herrn Vorsitzenden Werner Stump
Rheingasse 11 Aktenzeichen
50676 Kdln {bel Antwort bitte angeben)

31-43.02,04/01-2-1088/13

MR Volzke
Telefon 0211 871-2536
Telefax 0211 871-16-2636

Novellierung des RVRG
Aufgaben und Kompetenzen der Regionen in Nordrhein-Westfalen

Ihr Schreiben an die Ministerpréasidentin vom 29. April 2013
Sehr geehrter Herr Landrat Stump,

fr Ihr Schreiben vom 29. April 2013 an die Ministerprésidentin, das mir
von der Staatskanzlei zustandigkeitshalber weitergeleitet worden ist,
bedanke ich mich.

Die Landesregierung hat die eigene Meinungsbildung zu der mit der
Resolution der Verbandsversammiung des Regionalverbandes Ruhr
angeregten Novellierung des RVR-Gesetzes noch nicht abgeschlossen.
Ich darf Ihnen versichern, dass ich Ihre Vorstellungen in die weiteren
Dber!egungen der Landesregierung einbringen werde.

Mit freundlichen GriBen

Dienstgebaude und

Im-Auftrag

Lieferanschrift;
Haroldstr. 5, 40213 Disseldo
Telefon 0211 871-01

z(‘{ohannes Winkel) Telefax 0211 871-3355
) poststelle@mik.nrw.de

T

\NJ

www, mik.nrw.de

Offentliche Verkehrsmittel:
Rheinbahnlinien 704, 709, 71
Haltestelle: Poststralle







=

Der Regionalrat des Regierungsbezirks Diisseldorf

Der Vorsitzende
Die Vorsitzenden der Fraktionen
CDU SPD Biindnis90/ Die Griinen FDP

An die Prasidentin des Landtags NRW
Frau Carina Gddecke
Postfach 10 11 43

40002 Dusseldorf

Anderung des RVR-Gesetzes Dusseldorf, den 11.04.2013

Sehr geehrte Frau Prasidentin Gédecke,

im Namen aller Fraktionen des Regionalrates des Regierungsbezirks DUsséIdorf
Ubersenden wir [hnen die Position des Regionalrates zur diskutierten Novellierung
des RVR-Gesetzes und bitten darum, diese in das weitere Verfahren einzubeziehen.

Der Regionalrat Dusseldorf begrifit und unterstitzt die Absicht des
Regionalverbands Ruhr, das Zusammenwirken der Stadte und Kreise im Ruhrgebiet
zu verstérken, die Vernetzung innerhalb des Ruhrgebietes und die Beziehungen in
das angrenzende Umland zu verbessern und damit insgesamt die ,Metropole Ruhr*
zu stérken.

Wir unterstiitzen das Ziel, Aufgaben gemeinsam wahrzunehmen. Eine stérkere
Zusammenarbeit, insbesondere im Bereich Verkehr und Mobilitét, ist sinnvoll und
notwendig, sofern keine zusétzlichen Verwaltungsstrukturen geschaffen werden. Die
Vergangenheit hat gezeigt, dass eine stérkere interkommunale Zusammenarbeit und
die Uberwindung des Kirchturmdenkens nicht nur im Ruhrgebiet schwierig sind. In
letzter Zeit verstérkt sich jedoch die Einsicht, dass daran kein Weg vorbei flhrt.

Seit der Zuweisung der Regionalplanung im RVR-Gesetz verflgt der RVR bereits
Uber dieselben Kompetenzen wie Regionalrdte in den Bezirksregierungen. Dariiber
hinaus gehende Aufgabenverlagerungen von den Bezirksregierungen auf den RVR
lehnen wir ab und begriiRen, dass dies nun nicht mehr beabsichtigt wird.

67075/2013 172



Probl i ind aus unserer Sicht dennoch folgende Punkte:

+ Die Landesvertretung NRW in Briissel vertritt in Europaangelegenheiten das
gesamte Land. Es ist nicht sinnvoll, darliber hinaus einzeine konkurrierende
NRW-Regionen in Briissel zu institutionalisieren.

+ Der kommunale Verband RVR finanziert sich durch eine Umlage der
Mitgliedskommunen. Eine zusatzliche Finanzierung durch allgemeine
Zuweisungen aus dem GfG wiirde zu Lasten anderer GfG-Empfénger gehen
und wird deshalb vom Regionalrat entschieden abgelehnt. Die Forderung,
dass dies nicht zu Lastien Dritter gehen diirfe, ist unrealistisch. Wenn
Aufgaben der Stadte, Gemeinden und Kreise im RVR gemeinsam
wahrgenommen werden, muss dies auch mit dem vorhandenen Personal und
der vorhandenen  Finanzausstaitung erfolgen. Eine  zuséaizliche
Mittelbereitstellung durch das Land NRW ist auszuschlieBen.

+ Die Forderung, die Mitglieder der RVR-Verbandsversammlung im Wege der
Listenwahl direkt zu wahlen, lehnen wir ab, weil dadurch dem RVR gegeniiber
Regionalrdten und Landschaftsversammlungen eine deutlich herausragende
Stellung eingerdumt wiirde. Eine Einzelentscheidung flir den RVR wire
systemwidrig und méglicherweise auch verfassungsrechtlich bedenklich. Fiir
den Fall, dass die Direktwahl der RVR-Verbandsversammiung dennoch
Gesetz wird, misste auch die Direktwahl der Regionalrite und der
Landschaftsversammlungen gesetzlich geregelt werden.,

« Die Mitgliedskommunen des RVR haben ihren Beitritt unter den Bedingungen
des RVR-Gesetzes erklart. Wenn dieses Gesetz gedndert wird, muss den
Mitgliedern ein auBerordentliches Klndigungsrecht zugestanden werden.

Ein entsprechendes Schreiben haben die Fraktionsvorsitzenden der im Landtag
vertretenen Parteien erhalten, mit der Bitte um Weiterleitung an die Mitglieder der
Fraktionen. Ebenso erhalten der Chef der Staatskanzlei und der Minister flir Inneres
und Kommunales dieses Positionspapier.

Hans~Hugo Papen Gunhild S rtmgen Manfred Krause Otta Laakmann
(Varsitzender der (Vorsitzends der (Vorsitzender der {Vorsitzender der
CDU-Fraktion) SPD-Fraktion) Fraktion Blindnis FDP-Fraktion)

90/ Die Grlnen)

Der Regionalrat des Regterungsbezlrks Diisseldorf - Gebchaﬁssielle - Postfach 300865 40474 Diisseldorf
6707512013 2/2



hoch®  Rergiseive Entwickngsagantur GribH  Khlher Staflo B 42651 Solingen

An die

Ministerprasidentin des Landes Nordrhein-Westfalen
Frau Hannelore Kraft

Staatskanzlei

Stadttor 1

40219 Dosseldorf

Bergische Entwicklungsagentur GmbH
Bodo Middeldorf

Tel, +49(0)212/ 88 1606 - 60

Fax 49 {0) 212/ 88 16 06 - 66

middeldorf@bergische-agentur.de
wwiw bergische-agemtur.de

Kéiner StraBe §
42657 solingen

Solingen, 7. Juni 2013

Resolution des Regionalverbandes Ruhr zugunsten weiterer Aufgabenzuweisungen

Sehr geehrte Frau Ministerprasidentin,

mit Interesse und mit Sorge haben wir zur Kenntnis genommen, dass der Regionalverband Ruhr
beabsichtigt, eine erhebliche Ausweitung seiner Befugnisse vorzunehmen. Wir sehen insbesondere
hinsichtlich der Ubernahme strukturpolitischer Kompetenzen von der Landesebene die anderen Regionen
des Landes tangiert und dadurch das interregionale Geflige erheblich gefahrdet.

Gerne wirden wir thnen, sehr geehrte Frau Ministerprasidentin, mit diesem Schreiben unsere Bedenken
Gbermitteln und Sie gleichzeitlg um Information zur Position der Landesregierung in dieser Frage bitten.

Als Bergisches Stadtedreieck sind unsere Grolistadte Wuppertal, Solingen und Remscheid Teil der
Regionenfamilie in Nordrhein-Westfalen. Obwoh! wir bezogen auf die Einwohnerzah! eher zu den
kleineren institutionell gefassten Raumen gehdren, zahlt unsere Region mit 36.000 Uberwiegend
mittelstandisch gepragten Familienunternehmen zum industriellen Kernland Neordrhein-Westfalens.
Im Bereich der Metallverarbeitung, insbesondere im Werkzeugbau und in der Schneidwaren-
herstellung, der Automobilzuliefererbranche, im Maschinenbau sowie der Gesundheitswirtschaft sind
Firmen aus dem Bergischen Stadtedreieck von Strukiur bildender Bedeutung.

Aufgrund der strukturellen Homogenitat der Region hat die interkommunale Zusammenarbeit eine
lange Tradition. Nicht erst seit der Regionale 2006, mit der das Land einen zusétzlichen Impuls
gesetzt hat, haben sich vielfaltige Formen der Kooperation entwickelt. Heute tragen die drei Stadte
gemeinsam mit der Industrie- und Handelskammer Wuppertal-Solingen-Remscheid sowie den drei
Stadtsparkassen die Bergische Entwicklungsagentur GmbH, die seit 2007 als regionale
Entwicklungsorganisation strukturpolitische Aufgaben wahrnimmt,

GesellschafiersDie $t&dle Remscheid, Solingen und-wuppertal, die drel Stadtsparkassen, e IHK Wuppertal - Solingen -
Remscheid sowie die Wirtschaftsforderung Wuppertal ASR | vorsitzender der Gesellschafterversammiung: Oberblirgermeister
Morbert Feith, Geschifisflirung: Bodo Middeldort | Registergericht Amtsgericht Wuppertal, HRE 20689 |
Steuer-Nr. 128 8752 0627




Die Aktivitaten der Agentur erstrecken sich vor allem auf die Initilerung, Begleitung und Umsetzung
regional bedeutsamer Projekte und Prozesse im Bereich der Wirtschaftsentwickiung, der
Netzwerkarbeit, des Regionalmarketings sowie des Managements interkommunaler Abstimmungen.
Vor allem aber ist die Bergische Entwicklungsagentur zentrale Ansprechpartnerin und Schnittstelle fur
die Umsetzung der NRW-Strukturpolitik im Bergischen Stadtedreieck und versteht sich daher auch als
Kooperationspartnerin der Landesregierung.

Die Stadte und die IHK verbinden mit diesem gemeinsamen Engagement den Anspruch, einen
eigenen aktiven Beitrag zur Behebung der negativen Auswirkungen des Strukturwandels zu leisten,
den die Region seit Beginn der neunziger Jahre durchiebt. Die in diesem Zusammenhang
bestehenden Hausforderungen sind groR und erstrecken sich sowohl auf stadtebauliche,
wirtschaftliche wie auch demografische Handlungsfelder. Sie werden auch noch in den kommenden
Jahren unsere volle Konzentration erfordern. Denn nach wie vor belegen die Skonomischen
Indikatoren einen Negativtrend bei der Beschaftigungsentwicklung, der die Zahlen des Ruhrgebietes
noch weit unterschreitét,

Gleichzeitig verweisen wir ausdricklich auf eine gute Ausgangsposition: Mittlerweile konnten in
gemeinsamer Anstrengung mit einer Vielzahl éffentlicher und privater Partner eine ganze Reihe
wirtschaftspolitischer | nitiativen aufgebaut werden, bei denen wir teilweise bereits dankenswerterweise
auf die Unterstitzung des Landes zurlickgreifen konnten, Flankiert werden diese BemUhungen durch
die systematische Entwicklung eines umfassenden regionalen Netzwerks, das sich auf wirtschaftliche,
institutionelle, wissenschaftiiche und ehrenamtliche Akteure erstreckt und den explizit formulierten
Anspruch verfolgt, die Zukunftsfahigkeit des Bergischen Stadtedreiecks zu sichern.

Zur Umsetzung dieser Vorhaben wird die Region auf weitere finanzielle Unterstiitzung von auRRen
angewiesen sein. in Vorbereitling auf die nachste EU-Forderperiode formuiieren wir derzeit ein
integriertes Strukturprogramm, mit dem wir das Ziel verfolgen, gemeinsam mit dem Land in den
nachsten Jahren die Wende zu schaffen. Wir bauen dabei auf eine Fortsetzung des konstruktiven
Dialogs mit der Landesregierung und eine intensive Zusammenarbeit mit unseren Nachbarn. Trotz
des im Landesvergleich tiberdurchschnittlichen Unterstutzungsbedarfs verstehen wir uns in diesem
Sinne als Partner in der NRW-Regionenfamilie.

Sehr geehrte Frau Ministerprasidentin, Sie werden verstehen, dass wir vor diesem Hintergrund eine
Bevorzugung des Ruhrgebietes im Zuge einer einseitigen Starkung des RVR fur falsch und schadlich
hielten. Zwingende Voraussetzung fur eine adaquate Wahrnehmung der oben beschriebenen
strukturpolitischen Aufgaben ist vielmehr mindestens ein uneingeschrénkt gleichberechtigter Zugang
zur Landesverwaltung, ihren strukturpolitischen Handlungsfeldern sowie deren Hinterlegung mit
Fordermitteln. Nur am Rande sei erwahnt, dass wir vor diesem Hintergrund auch die
verwaltungsorganisatorischen Implikationen der Resolution auRerst kritisch betrachten.

Gesellschafter: Die $tidte Remschiid, Solingen und Wuppertal, die drei Stadisparkassen, die IHK Wuppertal - Solingen~ Remscheid
sowie die wirtschaftsftrderung wuppertal AR 1 vorsitzencler der Gesellschafterversammiung: Oberblirgermeister Norbert Feith,
Geschaftsfihrung: Bodo Middeldorf | Registergericht: Am tsgericht Wuppertal, HRB 20689 |
Steuer-Mr: 128 5752 0627




Wir bitten Sie daher, uns dartber zu informieren, wie die Landesregierung zu der Initiative des RVR,
insbesondere zu der Forderung nach strukturpolitischer Kompetenzverlagerung steht. Darliber hinaus
sind wir sehr daran interessiert zu erfahren, wie Sie den im Koalitionsvertrag verankerten Anspruch
einer starkeren Berlcksichtigung strukturschwacher Regionen, also auch des Bergischen

Stadtedreiecks, umsetzen wollen.

Sehr geehrte Frau Ministerprasidentin, wir freuen uns auf den Austausch mit-thnen und nehmen die
Gelegenheit wahr, Sie herzlich zu einem Besuch in das Bergische Stadtedreieck einzutaden.

Mit freundlichen GruRen

Norbetrt Feith
Oberblrgermeister der Stadt Solingen
Vorsitzender der Gesellschafterversammilung

/)

Ao

Beate Wilding
Oberbirgermeisterin der Stadt Remscheid

&
Peter Jung
Oberbirgermeister dér Stadt Wuppertal

/,.

Thomas Meyer
Préasident der Industrie- und,fiandelskammer
Wuppertal Solingen Remscheid

Geselischafter: Die Stadte Remscheid, Solingen und Wuppertal, die-drei Stadtsparkassen, die IHK Wuppertal - Solingen - Remscheid
sowig-die Wirtschattsforderig wu ppertal AOR | varsitzender der Gesellschafterver sammiung: Oberbiirgermeister Nortiert: Faith,
Geschaftstiihrung: BodoMiddeldorf | RegistergBrichl Arntsgerichl Wuppertal, HRB 20689 91
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TOP 5 Kreisausschusssitzung am 12.06.2013
Informationsveranstaltung der Landesplanungsbehorde zum neuen Abgrabungs-
monitoring NRW - Lockergesteine

Auf Einladung der Staatskanzlei des Landes NRW als Landesplanungsbehérde hat am 05.
Juni 2013 im Hause der Bezirksregierung Disseldorf eine Informationsveranstaltung zur Vor-
stellung des neuen landesweiten Abgrabungsmonitorings NRW — Lockergesteine in der Pla-
nungsregion Dusseldorf stattgefunden. Die Veranstaltung richtete sich an die Mitglieder des
Regionalrates, an die Genehmigungsbehorden der Kreise und kreisfreien Stadte und an die
Bergbehdrden. Herr Stiller von Amt 61 und die Unterzeichnerin haben daran teilgenommen.

In der Veranstaltung informierten der Geologische Dienst NRW (GD), vertreten durch Herrn
Schafer, und die Landesplanungsbehdrde, vertreten durch Herrn Proksch, Uber die Methodik,
erste Ergebnisse sowie die praktische Bedeutung des Abgrabungsmonitorings NRW — Lo-
ckergesteine (Kies/Kiessand/Sand/Ton) fur die regionalplanerische Rohstoffsicherung.

Herr Proksch fihrte in das Thema ein und gab einen kurzen Ausblick auf den neuen Landes-
entwicklungsplan LEP, fir den der Kabinettsbeschluss kurz bevorsteht und voraussichtlich im
Juli das offentliche Beteiligungsverfahren eingeleitet wird. Nach Auswertung und Einarbei-
tung der Stellungnahmen ist die Aufstellung des LEP als Rechtsverordnung fiir 2014 geplant.
Der derzeitig gliltige LEP NRW aus dem Jahr 1995 entspricht aufgrund veranderter Rahmen-
bedingungen wie dem demografischen Wandel (Bevdlkerungsriickgang), dem Klimawandel
und der fortschreitenden Globalisierung sowie aufgrund neuer Rechtsgrundlagen nlcht mehr
in allen Belangen den aktuellen Erfordernissen.

FUr die 'planerische Steuerung des Abgrabungsgeschehens hat die Landesplanungsbehorde
den Geologischen Dienst NRW als unabhingige und neutrale geowissenschaftliche Einrich-
tung beauftragt, die Rohstoffkarte NRW als Teil des digitalen Fachinformationssystems Roh-
stoffe NRW sowie ein dazu ergdnzendes landesweites |uftbildgestiitztes Abgrabungsmonito-
ring zu entwickeln, um exakte Erkenntnisse Uber die Abgrabungsentwickiung und die noch
zur Verfligung stehenden Rohstoffmassen in den einzelnen Teilrdumen zu erhalten und da-
mit Prognosen Uber den planerisch gesicherten Versorgungszeitraum zu ermdglichen.

Im Anschluss an den Vortrag des Herrn Proksch stellte Herr Schafer das vom Geologischen
Dienst fir das Abgrabungsmonitoring entwickelte Konzept vor und erlduterte zundchst, an-
hand welcher Daten die Durchfilhrung erfolgt. Herr Schafer betonte, dass ausschlieBlich un-
abhangige und transparente Daten firr das Monitoring verwendet werden. Dabei handelt es
sich um Daten aus dem Fachinformationssystem ,Oberflachennahe nichtenergetische Roh-
stoffe NRW" des Geologischen Dienstes, digitale Orthophotos (entzerrte und georeferenzierte
Luftbilder) aus autorisierten landsweiten Befliegungen sowie um die zum Zeitpunkt der Er-
fassung festgelegten BSAB der Regionalplane und die von den Abgrabungs- und Bergbehor-
den genehmigten Abgrabungsflachen. Seitens Herrn Schifer wurden auch die Methoden der
Durchfiihrung des Monitorings ausfihrlich beschrieben. Die Ausfiihrungen kénnen in dem
Bericht ,Abgrabungsmonitoring von Nordrhein-Westfalen — Methodenbeschreibung fiir die
Bewertung der Abgrabungssituation von Lockergesteinsrohstoffen  nachgelesen werden, der
unter www.gd-nrw.de als PDF-Datei verfiigbar ist. Derzeit werden im Rahmen des Pilotpro-
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jektes ,,Abgrabungsmomtormg NRW* flir die Kreise Wesel und Kleve die aktiven Abgrabungs-
bereiche Uber Luftbilder von 1997 bis heute ausgewertet. Ein Abgleich der Luftbilder mit den
in der Landesplanung ausgewiesenen Bereichen zur Rohstoffsicherung gibt Auskunft tber
den bisherigen Flachenverbrauch. Die Verschneidung mit der "Rohstoffkarte NRW" erlaubt
erstmals einen dreidimensionalen Blick in die Lagerstatten und ermdglicht damit eine Ab-
schétzung der noch verfiigbaren Rohstoffreserven. Die prasentierten einzelnen Arbeitsschrit-
te des Abgrabungsmonitorings NRW kdnnen wie folgt zusammengefasst werden:

. Permanente Auswertung der aktuellen Luftbilder im Lockergesteinsbereich

. Verschneidung der sog. Orthophotos mit den jeweils gliltigen Momtormgﬂachen und
dem aktuellen Fachinformationssystem Rohstoffe NRW

»  Differenzieren der Gewinnungsstellen nach den Kategorien ,Restfliche", ,aktive Ge-
winnungsflache™ und ,nicht verfligbare Flache"

. Berechnen der Flachen- und Volumendaten der einzelnen Gewinnungsstellen unter
Beriicksichtigung der regionalen geologischen Verhaltnisse und Verluste durch Bo-
schungen und Schutzstreifen

o Ermittlung der gesicherten Versorgungszeiten liber eine Volumenberechnung

. Zusammenfihrung der Daten in einem einheitlichen landesweiten Datensatz

. Erstellen eines jahrlichen Monitoringberichtes zur Rohstoffsituation

Herr Schéfer wies darauf hin, dass neben den jdhrlichen Monitoringberichten auch der lan-
desweit einheitliche, immer aktuelle und liickenlose Datenbestand der Landesplanungsbe-
horde und den Regionalplanungsbehdrden zur Verfiigung gestellt wird, indem diese ein le-
senden Zugriff auf die Datenbank des Abgrabungsmonitorings erhalten. '

Im Anschluss an die Vortrage standen die Referenten den Teilnehmern Rede und Antwort.
Neben Verstandnisfragen zu den Vortrdgen und Fragen zur Datenerhebung im Rahmen des
Monitorings, z.B. ob es eine separate Betrachtung von Quarzkiesen und -sanden geben wer-
de, was verneint wurde, gab es kritische Anmerkungen zum neuen LEP, dem es gegeniiber
dem zunehmenden Flédchenverbrauch durch die Rohstoffgewinnung an einer Reduktionsstra-
tegie fehle. In diesem Zusammenhang ergab sich auch eine Diskussion (iber die Belieferung
der Niederlande mit Rohstoffen aus dem Regierungsbezirk und die dadurch verursachte Ver-
wastung des Niederrheines, welche allerdings im Hinblick auf Anlass und Zeitrahmen der
Veranstaltung nicht weiter vertieft wurde. Zur Frage der Zuganglichkeit der Daten erlduterte
Herr Schéfer, dass die Datenbank allen Regionalplanern fiir ihren jeweiligen Planungsbereich
mit Detailinformationen zur Verfligung steht. Wahrend die Landplanungsbehtrde auf ganz
NRW den Zugriff hat, ist eine Einsichtnahme in andere Planungsberelche nur mit Gestattung
des zustdndigen Planungstragers maglich.

Fir die Genehmigungsbehdrden ist interessant, ob und inwieweit sich durch das neue Abgra-
bungsmonitoring der fiir die Datenerhebung zu betreibende Aufwand erhoht. Bisher musste
der Regionalplanungsbehdrde in zweijdhrigem Turnus (Stichtag 01.01.) ein Erhebungsbogen
vorgelegt werden, der (iber die einzelnen genehmigten Abgrabungsfldche, die unverritzte
Restflache, den jahrlichen Flachenverbrauch und die noch nicht genehmigte Restfliche im
betreffenden BSAB Auskunft gab. An dieser Vorgehensweise wird sich, sofern die Regional-
planungsbehdrde an ihrem eigenen Monitoring festhalt, auch nichts andern. In jedem Fall
wird die Regionalplanungsbehérden (zusatzlich) flir das landesweite Abgrabungsmonitoring
des Geologischen Dienstes kiinftig jahrlich - erstmals im Sommer dieses Jahres - bei den
Genehmigungsbehdrden die genehmigten Flachen und ggf. Tiefen sowie die seit der letzten
Erhebung ggf. eingetretenen groBenmaBigen Verdnderungen abfragen.
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Auf der Gewer beimmobilienmesse Provada in Amsterdam wur den folgende
12 gewer bliche Angebote aus dem Rhein-Kreis Neuss prasentiert:

Dormagen - CHEMPARK Dormagen

Grevenbroich - Fachmarktflachen in GV-Wevelinghoven
Grevenbroich - Gewerbegebiet GV-Kapellen
Grevenbroich - Gewerbegebiet Merkatorstralde
Grevenbroich - Interkommunal es Gewerbegebiet
Grevenbroich - Montanushof

Jichen - Gewerbegebiet Robert-Bosch-Stral3e

Kaarst - Gewerbegebiet Kaarster Kreuz

Meerbusch - Business-Park Mollsfeld

Neuss - Neuss-Dusseldorfer Héfen

Rommerskirchen - Mariannenpark 11
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Rommerskirchen - Gewerbepark Rommerskirchen

Weitere Informationen zu diesen 12 und den weiteren Projekten der Region Niederrhein
im Internet unter http://www.invest-in-niederrhein.de/de/investieren.html in der Rubrik , Alle
Projekte in der Ubersicht®
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